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варіативність. Особливість позашкільної, позакласної роботи полягає у проектуванні 

таких педагогічних методик та технологій, що могли б якнайактивніше допомогти 
дітям зорієнтуватися і самореалізуватися у складній багатогранній соціокультурній 

ситуації. Саме активна участь учня у навчально-виховному процесі, у навколишньому 

житті дають стійкі переконання, утверджують людину у вірі. Щоразу стикаючись з 
діяльністю, учень вирішує, як ставитись до певних життєвих ситуацій, яку позицію 

зайняти. Можна сказати, що гурткова робота як один із видів позакласної роботи є 

невід’ємною складовою в навчально-виховному процесі освіти взагалі. 

Засвоєння молодшим школярем змісту навчання, формування умінь і навичок 
має здійснюватися шляхом творчої діяльності кожного з них. Тому сучасна освіта не 

можлива без гурткової роботи, яка ставить особливі вимоги до мислення учнів, 

формує в них психологічну готовність до життя і праці.  
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Зміна напрямків розвитку сучасної освітньої системи ставить перед школою 

завдання формування творчої особистості, здатної орієнтуватися в різноманітті світу. 
Це обумовлено якісними змінами соціального замовлення суспільства, потребами у 

творчо мислячих людях, що володіють нестандартним поглядом на проблеми, 

навичками дослідницької роботи. 

Одним із пріоритетних завдань сучасної школи є створення необхідних і 
повноцінних умов для особистісного розвитку дитини, суб'єктності учня в 

навчальному процесі, формування активної позиції дитини [1]. Рішення даної задачі 

особливо актуально для початкової школи, оскільки з позиції вітчизняних психологів. 

В.Давидова, Л. С. Виготського та ін. навчальна діяльність у даний період є провідною 
в психічному розвитку дітей 7 -10 років. 

http://olympica.com.ua/488057-gurtki-v-pochatkovijj-shkoli.html
http://olympica.com.ua/488057-gurtki-v-pochatkovijj-shkoli.html
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У зв'язку з цим величезного значення набуває удосконалення змісту і методів 

навчання. 
Серед поставлених суспільством перед школою завдань, досить актуальним є 

питання оптимізації працездатності учнів початкових класів. Аналіз педагогічної 

теорії та шкільної практики свідчить, що ця проблема донині розв’язана не остаточно. 
Основною причиною цього є відсутність цілеспрямованої і планомірної педагогічної 

взаємодії між суб’єктами навчання, а також нечітке усвідомлення вчителями-

практиками завдань, умов і кінцевого результату підвищення працездатності своїх 

учнів.  
 Оптимізація процесу навчання – управління навчанням на основі всебічного 

врахування його закономірностей, принципів, сучасних форм і методів, особливостей, 

внутрішніх і зовнішніх умов з метою досягнення найвищої його ефективності. 

До критеріїв оптимізації процесу навчання належать: 
– ефективність процесу навчання (результат успішності навчання, вихованості і 

розвитку учнів); 

– якість навчання (ступінь відповідності між результатами та цілями і 

завданнями навчання, а також ступінь відповідності між результатами і 
максимальними можливостями кожного школяра в певний період розвитку); 

– оптимальність витрат часу і зусиль учителів та учнів (відповідність гігієнічним 

нормам). 

   Проблеми підвищення ефективності, створення оптимальних умов для 
навчання, вибір найкращих варіантів навчання і виховання привертали увагу 

представників передової педагогічної думки ще з давніх часів. Але теоретичне 

обґрунтування системи, засобів оптимізації педагогічного процесу стало можливим 

лише на відповідному етапі розвитку науки і педагогічної практики. Актуальною 
педагогічною проблемою є те, як зі значного арсеналу форм і методів навчання 

вибрати ті, які б найбільш доцільно відповідали конкретній ситуації, як визначити 

ступінь застосування нових методів навчання (програмування, алгоритмізація, 

проблемність тощо), як спланувати заняття так, щоб урахувати особливості 
учнівського колективу в-цілому та кожної дитини зокрема? А.Макаренко зазначав, що 

для виховання потрібна не велика кількість часу, а розумне використання нетривалого 

часу [3]. 

Методологічною основою оптимізації процесу навчання є діалектичний 
системний підхід до оцінки можливих розв’язків поставлених завдань навчання, який 

забезпечує вибір найкращого варіанту для відповідних умов. При прийнятті рішення 

суб'єктивні оцінки педагога повинні бути підпорядковані об'єктивній детермінованості 

рішення, що випливає з аналізу повної і достовірної інформації про закономірності 
функціонування цілісної системи. 

У педагогічній літературі останніх років зустрічаються різноманітні трактування 

оптимізації педагогічних систем і процесів.  

Ідеї оптимізації процесу навчання часто висвітлюються в тісному взаємозв'язку з 
проблемами наукової організації педагогічної праці. Причому одні вважають, що 

принцип оптимізації є приватним випадком наукової організації педагогічної праці, 

інші — що реалізація принципу оптимізації процесу навчання включає в себе 

елементи наукової організації педагогічної праці, спирається на них. Ці підходи 
відображають діалектичність поняття, що розглядається, його багатофункціональні 

можливості. 

Оптимізація процесу навчання передбачає, зокрема, не тільки наукову 

організацію праці педагогів, але й наукову організацію навчальної діяльності 
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школярів. Причому в цьому випадку наукова організація праці спрямована не просто 

на підвищення його ефективності, а на досягнення саме оптимальних, тобто 
найкращих для даних умов результатів. Тому оптимізація спирається на наукову 

організацію праці педагогів і школярів, орієнтовану на досягнення максимально 

можливих в конкретних умовах результатів. 
Ряд педагогічних досліджень останніх років присвячено окремим сторонам 

оптимізації процесу навчання.  

В. Т. Городніков, наприклад, розглядає одним з найважливіших аспектів 

оптимізації процесу навчання — виявлення оптимальних поєднань різних методів 
навчання. На основі розробленої І. Т. Огородніковим методології і методики 

комплексного експерименту здійснено наступні актуальні дослідження: поєднання 

методів усного викладу знань і пояснення вчителем і методів самостійної роботи 

учнів; порівняльна ефективність методів супроводжуючого і подальшого закріплення 
знань; порівняльна ефективність відтворювальних, творчих самостійних робіт учнів і 

різних видів їх поєднання; порівняльна ефективність фронтальних та індивідуальних 

самостійних робіт учнів; порівняльна ефективність загальних і програмованих методів 

навчання; порівняльна ефективність поурочної і тематичної перевірки і оцінки знань 
учнів та ін.  

Більш широке трактування ідей оптимізації процесу навчання дається В. І. 

Дяченко, яка називає оптимізацією вибір найефективнішого (в межах оптимального) 

варіанту керованого процесу у відповідності з заданими критеріями. 
Т. А. Ільїна під оптимізацією розуміє ступінь відповідності організаційного боку 

системи тим цілям, для досягнення яких вона створена. При цьому підкреслюється, що 

оптимальність, досягнута за одних умов, може не спостерігатися за інших.  

В.Сухомлинський не вживав у своїх працях термін «оптимізація», але духом 
пошуку оптимального для кожної дитини варіанту навчання і виховання проникнуті 

його твори. Він розробив систему заходів зі створення оптимальних морально-

психологічних умов навчання і виховання, а також приділяв увагу постійному та 

глибокому вивченню особистості учня на основі моделювання навчально-виховного 
процесу під час уроку та поза ним. «Чим складніший матеріал, який треба запам'ятати, 

чим більше узагальнень, висновків, правил, які необхідно зберігати в пам'яті, тим 

оптимальнішим повинен бути «інтелектуальний фон» процесу учіння [4]. 

Отже, вважаємо оптимальною таку систему педагогічних умов, за яких: по-
перше, досягаються позитивні результати в навчанні всіх учнів на рівні їхніх 

навчальних можливостей, але не нижче задовільного засвоєння щодо вимог 

державних стандартів згідно з критеріями оцінювання; по-друге, заходи щодо 

попередження неуспішності відповідної частини учнів не призводять до зниження 
успішності в навчанні інших учнів; по-третє, ці педагогічні умови не призводять   до 

підвищення витрат часу вчителів і учнів порівняно з тими витратами, які визначені 

навчальним планом і регламентом навчального закладу для занять і домашніх завдань; 

по-четверте, ці педагогічні умови не викликають надмірну втомлюваність вчителів і 
учнів.  

Низку педагогічних досліджень останніх часів присвячено окремим аспектам 

оптимізації процесу навчання. Ю. Бабанський, В. Бондар, С. Максименко, І. 

Огородников, Г. Щукіна та ін. розглядають один із важливих аспектів оптимізації 
процесу навчання – оптимальне поєднання різних методів навчання. 

Сьогодні можна з упевненістю говорити, що педагоги-дослідники в психолого-

педагогічній діяльності втілюють та обґрунтовують спеціальну методологію і 
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методику вибору оптимальних підходів до планування та вирішення навчально-

виховних завдань відповідно до потреб сучасного суспільства. 
Звідси випливає і найбільш загальне визначення оптимізації процесу навчання як 

такого управління, яке організовується на основі всебічного врахування 

закономірностей, принципів навчання, сучасних форм і методів навчання, а також 
особливостей даної системи, її внутрішніх і зовнішніх умов з метою досягнення 

найефективнішого (в межах оптимального) функціонування процесу з точки зору 

заданих критеріїв. 
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